



# “用料考究”茉酸奶被曝原料过期 网友大呼“塌房” 用料多次出问题

5月27日,茉酸奶就“过期原料换标签续命”“水果闻出馊味才肯扔”等问题发布致歉声明,称涉及的4家加盟门店在日常运营中均未严格执行茉酸奶总部的运营操作和培训标准,公司已经安排即刻闭店,并将永久与其解除合约。#茉酸奶致歉#成为热搜词条,网友大呼“又塌房”。事实上,以高定价标榜自身“用料考究”的茉酸奶,已多次因原材料问题登上热搜。

■新快报记者 陆妍思 实习生 常瑞宇

## 高定价一直备受争议

据媒体报道,北京多家茉酸奶加盟店发现问题:使用过期40余天的原料;更换效期标签,不按时报废原料或根本不使用效期标签;常温存放应冷藏的水果,水果变色、出水后仍继续使用;偷工减料,不严格按照配料表足量放料;用工不需要工作人员提供健康证明等。

与喜茶、奈雪的茶、茶百道、沪上阿姨等新茶饮不同,成立于2014年的茉酸奶专注于现制酸奶赛道,官方信息显示,目前茉酸奶全国门店数量已突破1600家,年销售量超2100万杯。

自成立以来,茉酸奶一直因高定价备受争议。对此,茉酸奶CEO顾豪曾表示,茉酸奶“用料考究”,好的原料注定成本高昂。

记者在茉酸奶小程序的点单页面看到,茉酸奶共有25个SKU(库存单位),主流价格带在20元-35元,销量最高的巴旦木牛油果酸奶杯中杯420克售价为27元,大杯520克定价33元,主要成分为“有机酸奶、牛油果、美国巴旦木、100%牧场牛乳/0植脂末标准基底乳”。

不过,茉酸奶曾被质疑“产品中含有植脂末”。2023年7月,茉酸奶被曝出制作原料除水果外,还使用了一款名为“上野曼道牌雪糕”的原料,网友质疑该雪糕配料中的精炼植物油等成分实则是将植脂末成分拆解而成。随后,茉酸奶在官方公众号宣布,2023年8月1日起,茉酸奶全国门店的所有酸奶产品将升级使用全新版本奶基底,即一款以进口乳粉(所有乳粉均由

生牛乳加工而成)为基底的原料。

## 凸显加盟体系漏洞

今年3月,上海市消费者权益保护委员会点名茉酸奶,指出对照检测数据中蛋白质和乳糖含量发现,茉酸奶的芒果酸奶杯用的酸奶量并不多,但脂肪含量却高得很奇怪,是蛋白质含量的3.25倍,是乳糖含量的2.77倍。

茉酸奶则声称,网上质疑公司产品中不含酸奶的言论为不实言论,并强调全线产品均含有酸奶,且不含任何人造反式脂肪酸,不添加植脂末,无氢化工艺,所有原料完全符合国家相关标准。

如今,事隔不足三个月,茉酸奶再次因食品安全问题被推上风口浪尖。面对媒体曝出的一系列原料质量问题,网友

们非常愤怒,“再也不喝了”“太差劲了”“茉酸奶你没有心”“又一家塌房了”“所以说10元咖啡确实有生存土壤”……

中国食品产业分析师朱丹蓬表示,此次茉酸奶加盟店事件是一个比较严重的食品安全事件,体现了很多加盟商唯利是图,把食品安全的重要性置之于法之外,同时也凸显出目前中国加盟体系的一些漏洞以及存在的一些问题,建议品牌在选择加盟商的时候考虑其价值观以及食品安全意识。

茉酸奶在此次事件的致歉声明中称,总部将对全国所有门店的“食材存储、食品效期、水果保存”等问题再度进行全面细致的检查,实现线上周报和月报核查,并对所有员工定期进行培训和考核。

## 税优健康险持续上新 税优额度不足是瓶颈

太平人寿时隔8年推出新的税优健康险;平安人寿推出公司首批税优医疗险及税优护理险……近期,税优健康险持续上新,头部险企是供给的主力军。有业内人士表示,作为可退税的保险产品,税优健康险是经营客户的抓手。

■新快报记者 林广豪

## 支持0周岁至70周岁投保

日前,平安人寿宣布推出公司首批税优医疗险及税优护理险,具体包括“e万家”医疗险和“智盈倍护”护理险,两者分别提供住院医疗费用保障和护理保障。

另一家头部险企也不遑多让。近日,太平人寿发布2024税优商业健康保险——太平惠鑫保护理保险(下称“惠鑫保”)。

税优健康险指的是适用个人所得税优惠政策的商业健康保险,投保此类产品允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除,限额2400元/年(200元/月)。以30岁的李女士为例,个人所得税税率为20%,投保该类产品的年保费为2400元,则她的免税金额是480元。

“智盈倍护”和“惠鑫保”均支持0周岁至70周岁投保,前者保障终身,后者保障至被保人年满100周岁后的首个保单周年日0时。保险责任方面,两款产品均有一次性护理保险金或身故保险金,这也是市场上多数产品的标配。值得一提的是,“惠鑫保”还包含限定次数的长期护理保险金。

以李女士为自己投保为例,选择20年交费,年交保险费2400元。假设李女士在60岁时满足伤残或一定条件,“智盈倍护”和“惠鑫保”分别可提供一次性护理保险金8.22万元和6.72万元,“惠鑫保”另每月给付3284.4元,最多给付36次。记者对比发现,相同条件下,市场上同类产品一次性护理保险金的给付金额可达8.38万元。有业内人士表示,税优护理险适合健康保障已经完善且有节税需求的人群。

## 税优额度不足或抑制热情

险企接连发力的背后是税优健康险的发展提速。去年8月起,税优健康险的

险种在原本医疗险的基础上增加长期护理险和疾病险,同时扩大产品被保险人群体,要求将带病人群纳入医疗险承保范围。记者注意到,上述改革落地后,多家险企上线了可互联网投保的税优健康险。

今年5月,国家金融监督管理总局发布《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》,当中提到,丰富税优健康保险产品供给,让相关政策惠及更多人民群众。

“税优健康险是经营客户的抓手。”有保险代理人告诉记者,税优健康险兼具人身保障和个税优惠,消费者的获得感更强。通过申报退税的沟通,进一步帮助消费者做好家庭资产的综合配置。

历经扩容改革的税优健康险发展仍存掣肘。人保健康险近日发布的《中国商业医疗保险发展研究蓝皮书》指出,税优健康险在税收优惠、保证续保、带病投保、不设免赔额及等待期等方面具备突出优势,但税优额度不足等因素,可能会抑制市场热情。由于允许带病投保,伴随逆向选择和道德风险问题不断累积,税优健康险的偿付风险将不断提高,使其难以持续健康发展。

前述代理人表示,近年发展火热的城市定制普惠型商业医疗险就是税优医疗保险的竞品,两者均满足既往症人群的保障需求。

记者注意到,与普惠型医疗险不同的是,税优健康险有着统一的事后回溯分析要求,是确保定价合理的举措。例如,医疗保险产品连续三年综合赔付率指标低于精算假设80%,人身保险公司应当及时采取调整改进措施,切实降低后续经营实际与精算假设的偏差,设计为费率可调的长期医疗保险应当建立双向费率调整机制。



## “羊小咩”母公司量化派三闯港交所 涉高利贷及暴力催收 月投诉近千条

近日,量化派科技有限公司(下称“量化派”)递表港交所,拟登陆港交所主板。2021年以前,公司重点服务对象为金融机构,但随着2022年征信办法的实施,来自金融机构的收入锐减,公司客户群体转向本地商家。此外,其旗下平台“羊小咩”在黑猫投诉平台上存在大量投诉,涉及暴力催收、泄露个人信息和高利贷等问题。

■新快报记者 张晓茵

## 量化派IPO之路并不顺利

招股书显示,量化派成立于2014年,是一家数字化解决方案提供商,主要利用公司技术及应用程序提供数字化营销、商品交易赋能服务。

量化派曾在2022年与2023年两次递表港交所,但均以资料失效告终。2017年,市场曾流传其拟在美国上市的风声,但未有实质进展。

从业绩来看,2021年-2023年,量化派的业绩持续增长,营收分别为3.51亿元、4.75亿元、5.30亿元,年内经调整溢利分别为6664.3万元、1.26亿元和1.48亿元。然而,若算上以股份为基础的薪酬、附带优先权的金融工具账面值变动等开支后,公司的年内溢利并不高,分别为5400.6万元、亏损28.3万元和364.3万元。

从业务角度来看,量化派业务主要依托于其旗下平台“羊小咩”(前身为信用钱包)和“消费地图”。公司主要提供两项业务,分别为数字化营销和商品交易赋能。其中,数字化营销是公司的主要收入来源,主要服务对象包括本地商家和金融机构,2021年-2023年数字化营销为公司贡献的收入分别为76.8%、56.5%和62.2%。

## 旗下平台投诉缠身

需关注的是,2021年以前,量化派的核心客户为金融机构。然而随着2022年征信办法的实施,量化派的助贷业务开始受到了限制,其源自金融机构的收入出现骤降,从2021年的2.7亿元锐减至2022年的5606万元。同

年,公司核心客户群体从原本的金融机构转变为本地商家,且以汽车销售公司为主。

虽然进行了转型,但2023年金融机构还是给量化派带来了超20%的收入。量化派在招股书中辩称,“我们为金融机构提供的精准营销服务不同于助贷服务,由于我们不担任担保人,因此在提供纯流量推荐服务时不会承担风险。”

新快报记者注意到,相关贷款业务在“羊小咩”APP的卡包入口内,并没有像其他营销平台那样引流至外部。此外,即便公司否认其业务与助贷的关系,但也不得不在招股书中承认业务会受到针对助贷业务的法规及管理办法的影响,且会进而影响到业绩。

而从黑猫投诉平台来看,截至2024年5月27日,针对“羊小咩”的投诉已超1.9万条,其中近30天的投诉量高达912条,投诉内容包括暴力催收、泄露个人信息、高利贷等。

2024年5月23日,有用户投诉称,其从羊小咩借款11000元,年利率(单利)达到了36%,且无法查看贷款合同;5月22日,另一用户投诉称,羊小咩存在隐私骚扰、短信催收的行为,还打电话去居委会找人,并且骚扰其家人。

对此,量化派在招股书中坦言,公司雇员、业务伙伴及其他第三方均可能会作出不当行为或从事其他违法或不当活动,公司也会存在遭受财务损失或监管制裁并严重损害品牌及声誉的风险。